 山东电力高等专科学校

实训设施资源情况
山东电力高等专科学校已建成涵盖建设、运行、检修、营销、通讯等电网主要专业和特高压、智能电网、新能源并网等新技术领域为主体的实训设施体系，各类实训室（场）总数达到279个，操作训练工位超过8340个。学校共有餐位7700余个，各类床位1.16万余个。满足教学与培训需求，年培训能力超过200万人天。
一、实训设施概况

（一）基本情况

学校现有实训室（场）279个（间），工位8340余个。其中户外实训场18个，占地约13.5万平方米，656个工位；室内实训室261个，面积约5万平方米，7684个工位。其中济南校区146个，4771个工位；泰山校区70个，1915个工位；泰安校区63个，1654个工位。
学校充分发挥办学特色，高度重视实践教学和实训设施建设。建有与生产现场一致、以真实设备操作训练为主的实操类实训室188个，工位约3578个。建有模拟生产实际、以计算机仿真软件模拟实际运行工况的仿真类实训室89个（间），4762个工位，计算机4907台，各类仿真软件系统约80套，配备服务器103台。其中采用部分真实设备及相应仿真软件组成的混合仿真类实训室17个，785工位；采用纯软件仿真的软仿类实训室72个，3977个工位。另有输电、配电带电作业库房2间。

二、实训室建设基本原则

一是服务战略、落实规划。紧密结合学校国际先进企业大学建设，统筹考虑三校区的功能定位和业务布局，全面落实学校“十三五”发展规划。优先考虑支撑学校长远发展，提升学校核心竞争能力的项目。
二是强基固本，持续发展。适应国际先进企业大学发展要求，完善配套的培训设施，满足学校多元化、国际化、高层次发展需要。济南校区以电工类为主，重点发展全球能源互联网、特高压、智能电网、云平台题材的实训室建设项目。泰山校区以现有电工类专业设施完善更新为主，适当补充非电工类实训设施。泰安校区在满足一体化教学的前提下，完善动力类和通用类教学资源。
三是标准统一，资源共享。按照“数据全校集中、应用完全统一、资源全面整合、服务无缝衔接”的原则，搭建学校仿真资源服务器和实训仿真中心，实现数据集中、应用集成、资源共享、服务统一。

四是分步实施，量力而行。按照从严从紧、勤俭节约的原则，统筹平衡投入能力和各项需求，优化建设时序，严格控制投资规模、建设标准，实现各项投入的精准高效。投资项目统一规划，分年度实施。解决各级安全隐患。
三、实训室建设管理特色

（一）实训室功能注重实用性

学校作为电力专科职业院校，重点打造电力与动力两大特色专业的实训品牌，特别注重功能的实用性。通过多年建设，建成了一大批功能实用、设施先进的实践基地。校内实践教学实现了生产现场的情境教学，成为集职业技能鉴定、基本技能训练、综合实训、“做、教、学”一体化情境教学等融为一体的支撑平台。充分利用学校、学院一体的独特优势，实施职前职后一体化办学，优先安排先进实训设施向学历教育学生参观和实习，使学生不出校园就有机会接触到与现场同步的先进电力设备，有效提升了相关专业的实训效果。

（二）实训设施保持先进性

学校是国家电网公司直属教育培训机构，是公司系统技术技能人才培训开发中心、新技术新技能推广示范中心，公司技术技能人才培养国际合作交流平台，为公司技术技能人才、青年人才培养和软实力建设提供服务保障与智力支持。为此学校实训设施高起点规划、高标准设计、高质量建设，规范化管理，采用当今电网主流技术的生产设备和前沿技术，像±800kV特高压直流输电带电作业、电网设备状态检测、智能调度等，部分设施和技术达到国内领先甚至世界领先水平，实现了实训设施的先进性。

（三）建设模式主要采取校企合作共建

学校实训基地建设资金来源主要是国家电网公司投资。同时，学校不断扩大和主流设备制造企业的合作，采用设备无偿使用或捐赠的方式，先后跟泰开集团、南瑞科技、河南万特、北京北研兴、华为、中兴、烽火、上海贝尔等多家企业达成共识，合作建成了实训220kV智能变电站、高压计量装表接电实训室、电能表接线分析实训室、通信运维实训室等十几个实训室。院校以较低的价格甚至免费将主流设备应用于教学培训，设备厂商通过院校这个平台向国家电网公司展示了企业形象和实力，双方合作实现了共赢的目标。

（四）管理坚持“安全第一、预防为主”

学校始终坚持“实训现场就等于作业现场”的安全理念，建立健全“安全第一、预防为主”的实训安全体系，为安全实训和教学质量保驾护航。深入贯彻《职业学校学生实习管理规定》，加强实训安全管理，消除安全隐患。建立专职安全督察员队伍，开展实训安全监督，纠正违章行为，营造了安全、规范、有序的实训教学环境，杜绝了安全事故隐患。

- 1 -

