关于举办2021年山东电力高等专科学校心理健康教育月活动的通知
各班级：

根据《山东省教育厅关于举办 2021 年山东省学校心理健康教育月活动的通知》（鲁教思函〔2021〕6号）要求，为切实加强和推进育心与育德相结合的心理健康教育工作，普及和传播心理健康知识，培育学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态，营造充满人文关怀的校园环境，促进学生自我成长，决定举办2021年山东电力高等专科学校心理健康教育月活动。现将相关事项通知如下。

一、活动主题
百年新起点·同心再出发
二、活动时间
2021年5月
三、活动对象
山东电力高等专科学校全体在校学生
四、活动内容
1“以心执笔、绘画幸福”心理漫画比赛优秀作品展
心理漫画是无形心理状态的外在影像，既是大学生自我探索、自我认知的一种途径，又能诠释心理健康理念，普及心理健康知识。学工处联合心理健康发展中心将“以心执笔、绘画幸福”心理漫画比赛优秀作品进行展出。作品从各个心理层面，反映了大学生对于心理健康的察觉，他们用画笔展现了各个层面的心理问题和社会现象，用作品来呼吁大家对生命的守候、珍惜及关注心里健康的成长。（活动方案另行通知）
2“朋辈同心、蓬勃人生”朋辈心理辅导知识竞赛
心理健康知识竞赛是加深对心理知识的理解，自觉维护身心健康的有效途径，能够丰富大学生校园文化生活，营造人人关注心理健康的良好氛围，引导广大学生掌握更多维护身心健康和提高心理素质的方法。（活动方案另行通知）
3“妙语绘心”心理健康主题脱口秀大赛
脱口秀与心理健康主题的碰撞，可以增强文化修养，展现精神风貌，提升表达能力，丰富校园文化活动形式。如果你想要上台表达自己，如果你需要一个展示自己的舞台，欢迎参加心理健康主题脱口秀大赛。（活动方案另行通知）
4“书写心灵”校园心理微故事征集
以文为纪，将青春所蕴含的热情、活力与闯劲浓缩于字里行间，将自己拼搏奋斗的故事于生活中的点滴记录下来进行分享。用文字体现青春与活力、勇气与意志，点燃大学生热爱生活、勇敢坚强、乐于分享的青春之火，共同营造充满爱与活力的大学校园生活。征集活动将设置一、二、三等奖若干，比例分配分别为参赛作品总数的为10%，20%，30%。（活动方案另行通知）
5“爱自己，心成长”心理情景剧比赛
以心理情景剧的方式，演绎发生在大学校园里的学习、生活、交友、情感等各方面的生活场景，感受爱、表达爱、传递爱，展示积极向上的精神面貌，引导学生悦纳自我，热爱生活。（活动方案另行通知）
6“心随影动”主题观影
每个人都只有一次人生，我们只能走有限的路，遇见有限的人，看到有限的人生百态。电影帮我们突破这些有限，使学生在观影中增加阅历、丰富心灵内涵、提升面对困难和挫折的能力。（活动方案另行通知）
7“发现美好”校园主题摄影大赛
为倡导广大学生亲近校园环境，发现生活之美，捕捉精彩瞬间，激发生活热情，弘扬“真、善、美”，达到疗愈心灵的目的，心理中心组织将开展“发现美好”校园主题摄影大赛。本次大赛设置一、二、三等奖若干名，比例分配分别为参赛作品总数的为10%，20%，30%。（活动方案另行通知）
8“同心同行”心理沙龙
由心理中心专职教师作为带领者，面向全校学生进行招募，组织开展人际交往、情绪调节、亲密关系、自我发展等主题的系列心理沙龙活动，帮助同学们在分享、交流和讨论中获得启发与成长。（活动方案另行通知）
五、活动要求
1、统一思想，提高认识
开展心理健康教育宣传月系列活动是集中宣传心理健康知识的重要方式，是培养学生健康心理、提高自我调适能力的重要手段。各班级要高度重视，认真组织学生参与心理健康教育系列活动，确保活动顺利实施.
2、突出主题，确保实效
各班级要以心理健康教育宣传月为契机，以培育学生积极向上、理性平和的健康心态为目标，组织开展形式多样的宣传教育活动，认真做好心理健康知识普及和心理危机预防、干预工作，为促进学生健康成长提供有力的支持和保障。

3、抓好宣传，营造氛围
各班级要在活动开展过程中做好影像资料留存，同时积极向学校公众号投稿，对班级活动开展情况进行宣传报道，营造良好的舆论氛围。请各班级在宣传月活动结束后填写填写《班级心理健康教育月活动总结表》，6月11日前，各班级提交电子版总结材料，材料包括活动宗旨、活动过程、活动成效、活动体会四部分内容，总字数控制在1500字以内。同时附活动过程或成果照片4-6张，照片电子版以内容简介命名，请提交JPG、JPEG等图片格式的原版照片。

附件：班级心理健康教育月活动总结表
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